

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

НА БОГОЯВЛЕНІЕ ГОСПОДНЕ *).

Явися благодать Божія, спасительная во всемъ человекомъ. Тит. 2, 11.

Явися благодать Божія: припелъ Спаситель міра, Христосъ, правда и освященіе, и избавленіе (Кор. 1, 30), излилась благодать Святаго Духа, животворящаго и всеосвящающаго: и въ беззаконіяхъ зачинающіеся и во грѣхахъ рождающіеся *омываются, освящаются и оправдываются именемъ Господи нашего Іисуса Христа и Духомъ Бога нашего* (Кор. 6, 11).

Со дня Богоявленія Господня прошло уже около двухъ тысячъ лѣтъ. Сколько-же за это время освятилось людей! Милліоны, милліоны возстали изъ безднъ грѣховной, очистились, оправдались въ благодати Христовой, и перешли *отъ тьмы въ свѣтъ, и отъ власти сатанины къ Богу, пріявъ оставленіе грѣховъ и достояніе во Святыихъ Дѣян. 26, 18*). Эти рѣки и потоки благодатныхъ даровъ Божіихъ дошли и до насъ. И мы все, по милосердію Божію, сдѣлались чрезъ св. крещеніе *новою тварію во Христѣ* (2 Кор. 5, 17), и мы стали чадами Божіими (Іоан. 1, 12) и наследниками жизни вѣчной (Тит. 3, 6).

Но сколько и теперь есть людей, —цѣлыхъ народовъ, которые все еще остаются во тьмѣ и сѣни смерти, для которыхъ еще не прошла темная ночь языческихъ заблужденій, не возсіялъ благодатный свѣтъ Христова ученія. Мы ожидаемъ себѣ радостей въ царствѣ славы, а для многихъ и многихъ все еще не наступило и царство благодати, имъ все еще не открылась любви Бога и Отца, призывающая насъ въ это блаженное царство: Смотрите, вотъ и въ самомъ городѣ нашемъ возвышается полумѣсяцъ Магометовъ, а тамъ около насъ по необозримымъ пустыннымъ степямъ блуждаютъ во тьмѣ неразумія цѣлыя массы полудикихъ язычниковъ калмыковъ, которые крайне пуж-

*) Произнесенное въ Астраханскомъ Троицкомъ Соборѣ 6 Января сего года при Архіерейскомъ служеніи.

даются въ нашей духовной помощи. Можно-ли оставаться празднымъ и равнодушнымъ къ этому мраку, къ этой нравственной смерти цѣлыхъ народовъ? Нѣтъ! Это было бы не согласно съ христіанскою, всеобъемлющею любовью, не знающею различія въ племенахъ, не согласно и съ желаніемъ нашего Спасителя, заповѣдавшаго Церкви Своей не таить дарованной Ей благодати, а распространять ее по всюду, дабы всѣ увѣровали въ Него и крестились. (Матѳ. 28, 19). Это Божественное повелѣніе и старается исполнять Православное Миссіонерское Общество; объ этомъ заботится, къ этому стремится и наше мѣстное Астраханское Отдѣленіе сего Общества. Оно путемъ проповѣди, устройствомъ храмовъ, школъ и пріютовъ вотъ уже 28-й годъ трудится надъ просвѣщеніемъ свѣтомъ вѣры Христовой окружающихъ насъ язычниковъ—камыковъ. И заботы его не безуспѣшны. Число обращаемыхъ постепенно увеличивается. Плодами трудовъ о.о. миссіонеровъ въ 1897 г. было просвѣщеніе 111-ти инородцевъ, (сравнительно съ 1896 г. болѣе на 79).

Благодареніе Господу, времена прежняго равнодушія и бездѣтельности относительно обращенія язычниковъ у насъ прошли и болѣе не возвратятся. Но тѣмъ не менѣе нельзя не желать лучшаго и совершеннѣйшаго.—Надо сознаться, что „*жата многа, длателей же мало*“, что наше вѣропроповѣдническое общество еще слишкомъ малолуодно, слабо и не располагаетъ средствами, нужными для подлещающаго своего развитія и успѣха.

Хвала тѣмъ изъ васъ, братіе, которые проявляютъ свое вниманіе и сочувствіе къ просвѣтительной дѣятельности нашей миссіи, которые, записавшись членами ея, не перестаютъ изъ года въ годъ содѣйствовать ей своими приношеніями. Мзда таковыхъ благотворителей многа на небеси!—Но для того, чтобы дѣятельность миссіи стала болѣе успѣшною и плодотворною, необходимо, чтобы число ревнителей православія множилось и множилось. Нужно всѣмъ намъ—и пастырямъ и всѣмъ пасомымъ соединиться такъ, чтобы дѣло Миссіонерскаго Общества стало общимъ нашимъ роднымъ дѣломъ, какъ и должно оно быть,—чтобы мы всѣ до единаго приняли живое участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ—по мѣрѣ своихъ силъ и по своему положенію въ обществѣ и въ церкви Божіей: одни словомъ ученія, совѣта, утѣшенія, другіе виѣшними пособіями, приношеніями и всѣ вообще сер-

дечнымъ сочувствіемъ и молитвами.—Поэтому въ настоящій великій день, когда св. Церковь такъ свѣтло празднуетъ открытіе на Іорданѣ благодатнаго Христова царства и такъ торжественно предъ цѣлымъ міромъ исповѣдуетъ, что безъ крещенія нѣтъ людямъ спасенія, просимъ и молимъ васъ, братіе, не забывайте святой своей обязанности содѣйствовать утвержденію, распространенію, расширенію во всѣ концы земли этого Божія царства, устроенаго Просвѣтителемъ нашимъ для спасенія всѣхъ людей, всѣхъ племенъ и народовъ, всѣхъ безъ исключенія. *Сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, Иисе весьма человекомъ хоцетъ спастися и въ разумъ истины прити.* (1-е Тимоо. 2, 3, 4).

Неизрѣченному милосердію Божию угодно было избрать насъ отъ чрева матери нашея, даровать намъ бытіе въ благодатномъ народѣ Божіемъ,—отъ православныхъ родителей,—еще младенцамъ сущимъ Церковь сообщила намъ новую благодатную жлзнь, приняла насъ въ спасительныя свои цѣдра, освящаетъ богоучрежденными святыми таинствами, вводитъ въ пренскреннее общеніе съ самимъ Спасителемъ Христомъ, пріуготовляя насъ къ безсмертію и жизни вѣчной. Не правда ли, что это только милость Божія къ намъ, величайшая милость—христіанское наше происхожденіе и спасеніе *чрезъ воду*, которая *не отъ насъ, Божій даръ?* (Ефес. 2, 8). Не должны ли мы поэтому благодарить Господа за такуюю неизрѣченную къ намъ милость? Не должны ли любить и прославлять всесвятое имя Его всегда и вездѣ такъ, чтобы слава Его видимо открывалась въ насъ и въ цѣломъ мірѣ? А чѣмъ всего лучше можемъ мы достигнуть этого, какъ не утвержденіемъ и распространеніемъ на землѣ той самой благодати, которая туне намъ дарована?

Божественный Искупитель нашъ пострадалъ и умеръ для всѣхъ и за всѣхъ человѣковъ. Его святая воля, Его Божественное желаніе таковы, чтобы не мы одни пользовались дарами Его благодати, но всѣ люди, всѣ, кто можетъ и желаетъ. *Онъ хоцетъ весьма спастися*; среди самыхъ тяжелыхъ предсмертныхъ мукъ, желая всѣхъ привлечь къ Себѣ, Онъ вопіетъ съ креста Своего: „жажду!“, жажду спасенія человѣческаго! Не должны ли мы поэтому снѣжить утолить эту жажду спасеніемъ многихъ и тѣмъ принести удовлетвореніе и утѣшеніе Его безконечной любви?

Такъ, братіе, все свое Господь совершилъ на землѣ, все, что нужно, сдѣлали Его пророки и апостолы, и, чтобы мы сами продолжали просвѣщеніе другъ друга, Онъ излилъ на насъ благодатныя Свой дары и обѣщаль намъ навсегда Свое всемогущее, невидимое содѣйствіе. Теперь дѣло за нами. Мы сами должны потрудиться въ распространеніи спасительной вѣры во Христа. Равнодушіе или безучастіе наше къ такому святому дѣлу показывало бы въ насъ одну только чрезмѣрную привязанность нашу къ суетнымъ благамъ земнымъ и уподобляло бы насъ тому дѣлному рабу, который зарылъ въ землю серебро господина своего. И напротивъ сочувствіе просвѣщенію невѣрующихъ привлечетъ на насъ особую милость и благодать Божию, поможетъ нашему собственному спасенію.

Братія! Многіе изъ васъ, движимые усердіемъ къ церкви, охотно жертвуютъ на украшеніе храмовъ Божіихъ; многіе всегда готовы на помощь бѣдствующимъ и страждущимъ. Честь и слава вамъ за это, прекрасно все это и да будутъ благословенны жертвы ваши! Но есть и другая высшая жертва, которой Спаситель нашъ всего болѣе жаждетъ, — жертва человѣческой душою, обращаемою ко Христу. Вотъ приношеніе Господу, Ему благоудное, о которомъ бываетъ великая радость на небеси предъ Ангелы Божіими, какъ говорить Онъ Самъ (Лук. 15, 10). А такую именно высокую жертву приносятъ Христу тѣ, которые стараются о распространеніи святой вѣры Его. Поэтому всякій, кто позаботится о просвѣщеніи язычниковъ свѣтомъ этой вѣры, кто дастъ средства для того, кто расположитъ ихъ къ тому, кто научитъ ихъ, тотъ великій наречется въ царствіи небесномъ.

Обращая полудикихъ кочевниковъ нашихъ къ вѣрѣ Христовой, мы тѣмъ самымъ оказываемъ имъ не духовную только помощь, но вмѣстѣ съ тѣмъ и благодѣяніе вещественное и притомъ самое широкое, самое полное и цѣльное: мы даемъ имъ все, что нужно для истинно-человѣческой жизни. Сила вѣры и благодати Христовой могущественно возбуждаетъ людей къ высшему умственному и нравственному совершенству и тѣмъ самымъ улучшаетъ и земную жизнь человѣка. Гдѣ вѣра Христова, тамъ свободный и честный трудъ на пользу себѣ и ближнимъ, тамъ смягчаются нравы и обычаи, развивается общественная благотворительность, открываются новыя силы природы, дотошъ не дѣйствовавшія на службу человѣку, измѣняется самое лицо земли; гдѣ

нѣтъ вѣры Христовой, тамъ апатія и неподвижность жизни, тамъ мракъ, невѣжество и суевѣріе, тамъ однѣ грубыя, животныя страсти. Такъ Божественная вѣра проникаетъ и животворитъ всего человѣка, обновляетъ всѣ его силы и такимъ образомъ улучшаетъ его жизнь. Такъ и съ обращеніемъ въ Христіанство совершенно измѣнился бы настоящій жалкій, бѣдный, полуживотный бытъ нашихъ калмыковъ, доселѣ не имѣющихъ пребывающаго града. Съ обновленіемъ благодатію Христовою и эти полудикія племена сдѣлались бы способными сочувствовать и содѣйствовать намъ въ успѣхахъ церковной и гражданской жизни, въ полномъ, всестороннемъ развитіи благосостоянія нашего Отечества. Нѣтъ и не можетъ быть для нашего города болѣе святого, болѣе высокаго дѣла, какъ дѣло просвѣщенія близкаго къ намъ язычествующаго народа. Это была бы великая заслуга наша предъ Богомъ и церковію, предъ Отечествомъ, предъ всѣмъ христіанскимъ міромъ, еслибы Господь судилъ намъ обратить эту нравственно-мертвую пустыню въ раждающую ниву Божію! Не торжество ли это будетъ, когда съ милліонами новообращенныхъ согражданъ хотя наши потомки будутъ, по выраженію церкви, единими усты и единымъ сердцемъ славить и воспѣвать пречестное и великолѣпное имя единого истиннаго Бога, въ Троицѣ славимаго, любить одну св. церковь, чтить и защищать однѣ святыни?

Но для того, чтобы мы могли просвѣщать язычествующихъ свѣтомъ вѣры, намъ самимъ нужно быть сильными вѣрою и любовію. Вѣра и любовь Христовы должны такъ отражаться въ нашей жизни, чтобы всякій могъ ясно видѣть отличіе христіанина отъ нехристіанина. Да, наша добрая жизнь нужна здѣсь не для насъ самихъ только, она должна быть еще свѣтомъ для другихъ человѣковъ. Добрая, святая жизнь есть лучшее свидѣтельство объ истинности и святости самой вѣры и лучшее средство привлечь къ вѣрѣ. По жизни судятъ объ убѣжденіяхъ и вѣрованіяхъ. Нужно, чтобы, смотря на нашу жизнь, говорили о насъ: «да, это не то, что мы. Есть въ нихъ нѣчто иное, чего въ насъ нѣтъ. Есть особая, высшая сила, которая живетъ и дѣйствуетъ въ нихъ, есть благодать, о которой говорятъ они».

Къ особенной высотѣ и чистотѣ въ жизни возбуждастъ насъ и нѣкій св. дерковь. Напоминала намъ о спасительныхъ потокахъ благодати, обильно излившихся на насъ съ Иордана, Она, словами Апостола,

впускаеть намъ оправдывать на себѣ великое христіанское наше званіе, *да отвергнемся нечестія и мірскихъ похотей, црломудренно и праведно и благочестно поживемъ въ штыинемъ штырь: ждущие блаженнаго упования и явленія славы великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, иже далъ есть Себе за ны, да избавитъ ны отъ всякаго беззаконія и очиститъ себѣ люди избранны, ревнители добрымиъ дѣломъ* (Тит. 2: 12, 13, 14). Молимъ же васъ, братія, да не останется въ васъ безплодною воспріятая вами благодать Божія (2 Кор. 6, 1). Помолимся всѣ единодушно и со всеусердіемъ и о томъ, чтобы торжественно явившійся штырь для нашего просвѣщенія Самъ Трїединный Богъ помогъ намъ *содѣвать спасеніе свое* (Фил. 2, 12) и другихъ, окружающихъ насъ народовъ, доселѣ незнающихъ Бога, — да пронесется чрезъ насъ спасительное подъ небессемъ имя Божіе и среди нашихъ пустынь духовно-мертвыхъ и безплодныхъ; да приндетъ царствіе Христово и къ этимъ сынамъ степей, да обратятся и они къ единому истинному Богу и да разсѣветъ облегающій ихъ мракъ невѣденія спасительная благодать Божія!

Протоіерей *Петръ Ильинскій*.

ПРАВСТВЕННОСТЬ, РАСКРЫВАЕМАЯ ПО РУКОВОДСТВУ ТВОРЕНІЙ СВ. ТИХОИ ЗАДОНСКАГО.

(Продолженіе. См. №№ 23, 24 1898 г.).

ГЛАВА III.

Дѣйствіе благодати Божіей на духовную природу человека и спасеніе человека, совершаемое при помощи Божіей и его собственными силами.

Благодать есть сила Божія, которую человекъ получаетъ даромъ, единственно по милости Божіей, во спасеніе чрезъ Иисуса Христа, Святымъ Духомъ: «сію великую благодать, говоритъ св. Тихонъ, заслужилъ намъ Иисусъ Христосъ, Сыиъ Божій, вольнымъ своимъ послушаніемъ, страданіемъ и смертію, заслужилъ вѣрующимъ во имя Его; подаетъ Небесный Отецъ своею благодатію; совершаетъ Духъ Святыи...» ¹⁾ «получаетъ же великую сію и непостижимую отъ Бога милость туне,

¹⁾ II, 84 (Отд. СХХIV).